

关于印发《宿迁市水利局“小微型”涉水审批项目实行承诺制工作方案（修订）》

的通知

宿水规〔2023〕4号

局机关各处室、局属各单位：

为进一步落实中央、省、市关于行政审批制度改革精神，创新服务管理模式，打造更优营商环境，结合我市工作实际，对“小微型”涉水审批承诺制工作方案进行了修订，经研究，现将《宿迁市水利局“小微型”涉水审批项目实行承诺制工作方案（修订）》印发给你们，请遵照执行。

                                     宿迁市水利局

                                   2023年12月20日

（此件公开发布）

宿迁市水利局“小微型”涉水审批项目

实行承诺制工作方案（修订）
为全面深化“放管服”改革，进一步简化审批流程，创新服务管理模式，提升行政服务效能，根据《江苏省河道管理条例》《水利部办公厅关于做好生产建设项目水土保持承诺制管理的通知》（办水保〔2020〕160号）、《江苏省取水许可实施细则》（苏水规〔2021〕5号）等法律法规和相关规定，结合我市实际，对市级审批的有关事项实行承诺制，制定本实施方案。

一、总体要求

（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，根据中央、省、市关于深化“放管服”改革推进审批服务便民化和优化营商环境的工作部署，坚持需求导向、问题导向、效果导向，以提高审批服务效能、缩短审批时间为目标，着力构建科学、便捷、高效的项目审批和管理体系，有效激发各类市场主体活力，推动全市经济高质量发展。

（二）工作目标。对“小微型”涉水审批项目实行承诺制管理，即来即办、现场办结，简化审批程序，压缩审批时间，从重事前审批向事中事后监管转变，加快项目推进速度，增强企业、群众获得感。

二、改革内容

（一）适用范围

1、生产建设项目水土保持方案审批。符合下列条件之一的，可编制水土保持方案报告表：

（1）征占地面积在0.5公顷（含）以上5公顷以下或者挖填土石方总量在1千立方米（含）以上5万立方米以下的生产建设项目；

（2）市水土流失重点预防区和重点治理区以外，征占地面积不超过10公顷，地下不超过一层的社会投资类房地产建设项目、生态修复、园林景观绿化项目。

报告表实行承诺制管理，由生产建设单位从市级以上水土保持专家库中自行选取至少一名专家签署是否同意意见，审批部门不再组织技术评审。
2、取水许可。取水量较小（地表水20万立方米/年、非常规水资源50万立方米/年以下）且对周边环境影响较小，用水工艺比较简单，取水口不设置在饮用水源一、二级保护区内的建设项目，申请人可填写建设项目水资源论证报告表。水资源论证报告表实行承诺制，不再组织技术评审，由水行政主管部门直接审核。

3、河道管理范围内建设项目工程建设方案审批。符合下列条件之一的，可实行承诺制：

（1）背水坡坡脚外，从事园林绿化、微地形等景观工程；（2）市级审批河道管理范围内对已取得许可的原建设项目

进行拆、改建等提升改造工程；

（3）跨河电力线路，塔桩位于河道管理范围外，并满足与Ⅰ、Ⅱ级堤防的安全距离不小于60m，与Ⅲ级及以下等级堤防的安全距离不小于50m。跨河净空同时满足防汛通道、航道最小净空要求和电力安全控制距离。

（4）穿河管线，出、入土点距离背水侧堤脚的安全距离，Ⅰ、Ⅱ级堤防不小于100m，Ⅲ级及以下堤防不小于60m，管顶距离河道最大冲刷线下不低于6m，且满足相关技术规范要求。
（5）其他投资、占用、影响均较小，且满足防洪影响评价技术要求的小型公益性项目。
相关防洪评价报告书简化为建设方案报告表，实行承诺制，不再组织技术评审，由水行政主管部门直接审核。

4、下述情况暂不适用“小微型”涉水审批项目承诺制：

（1）项目涉及生态保护红线；

（2）建设项目存在违法违规行为或建设单位处于信用惩戒

期的。
（二）承诺内容

建设单位办理“小微型”涉水项目审批时，应当作出如下承诺：

1、已经知晓并将认真履行审批事项的相关法定义务。

2、所填写的信息真实、完整、准确；所提交的项目方案符合相关法律法规、技术标准的要求。

3、积极配合水行政主管部门的监督检查。

4、愿意承担作出不实承诺或者未履行承诺的法律责任和失信责任。

（三）办理程序

1、提交申请。建设单位在项目开工建设前，向水行政主管部门审批服务窗口提交行政许可承诺书和相关方案《报告表》文本。

2、审批办理。审批服务窗口对申请材料进行形式审查。对申请材料齐全、格式符合要求的，即来即办、现场办结；对申请材料不全、不符合规定格式要求的，当场一次性告知需补正的材料及要求。对不属于承诺制管理范围内的，告知申请人按相关规定程序申请办理。

（四）事后监管

水行政主管部门在办理承诺制审批后一个月内对项目开展核查，对承诺事项存在较严重问题的，应当撤销作出的准予许可决定，对存在问题依法依规予以处理并责令建设单位按非承诺制方式限期重新办理审批手续。对建设单位作出不实承诺或者未履行承诺的，纳入信用体系管理，实行信用联合惩戒。

工作成效

通过涉水审批事项“承诺制”改革，取消了相关论证“报告书”的编制、专家评审会审查等环节，简化了审批流程，为项目建设单位节省了时间，节约了经费，加快项目推进速度，提升行政服务效能，打造更优营商环境，促进区域经济高质量发展。
三、保障措施

（一）加强组织领导。明确责任分工，在推进涉水审批“承诺制”改革工作每个环节中明确具体机构，落实专人负责。

（二）健全工作机制。涉水审批“承诺制”改革工作由行政审批处牵头负责，相关业务处室配合，按照《宿迁市水利局行政审批工作内部运转流程》，加强协调组织，加大宣传力度，细化工作任务，层层压实责任，形成合力做好审批改革工作。

（三）严格督查考核。把推进涉水审批“承诺制”改革纳入年度“放管服”改革重点任务统一进行督查考核。建立督查、约谈、通报等制度，定期召开工作总结推进会，表扬先进，鞭策落后。加大督查力度，对工作推进不力、影响改革进程的，要依法依规严肃问责。

本方案由宿迁市水利局负责解释，自2024年1月20日起施行，有效期至2029年1月19日。《宿迁市水利局“小微型”涉水审批项目实行承诺制工作方案（试行）》（宿水发〔2022〕46号）自本方案生效之日起废止。
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